

Экономические последствия кризиса 2008-2009 гг. для различных отраслей сферы обрабатывающих производств национальной экономики

Economic consequences of crisis of 2008-2009 for various branches of the sphere of the processing productions of national economy

Тебекин А.В.

д-р техн. наук, д-р экон. наук, профессор, профессор кафедры менеджмента Одинцовского филиала Московского государственного института международных отношений (Университета) МИД России, г. Москва
e-mail: Tebekin@gmail.com

Tebekin A.V.,

Doctor of Technical Sciences, Doctor of Economics, Professor, Professor of the Department of Management, Odintsovo Branch, Moscow State Institute of International Relations (University), Ministry of Foreign Affairs of Russia, Moscow
e-mail: Tebekin@gmail.com

Тебекина А.А.

соискатель Российского химико-технологического университета имени Д.И. Менделеева

Tebekina A.A.,

Candidate of the Russian chemical technology University named after D.I. Mendeleev

Аннотация

Рассмотрено влияние мирового экономического кризиса 2008–2009 гг. на сферы обрабатывающих производств национальной экономики. Показано, что большинство отраслей перерабатывающих производств отечественной экономики так и не смогли восстановиться после кризиса 2008–2009 гг. Установлено, что наиболее пагубное влияние мировой экономической кризис 2008–2009 гг. оказал на такие отрасли сферы обрабатывающих производств, как: пищевые производства, включая напитки и табак; текстильное и швейное производство; производство кожи, изделий из кожи и производство обуви; обработка древесины и производства изделий из дерева; целлюлозно-бумажное производство, издательская и полиграфическая деятельность; производство прочих неметаллических минеральных продуктов; производство машин и оборудования. В наилучшем положении оказались отрасли обрабатывающих производств, связанные с добычей топливно-энергетических полезных ископаемых.

Ключевые слова: экономические последствия, кризис 2008–2009 гг., отрасли обрабатывающих производств, национальная экономика.

Abstract

Influence of a world economic crisis of 2008-2009 on spheres of the processing productions of national economy is considered. It is shown that most branches of processing industries of domestic economy couldn't recover from crisis of 2008-2009. It is established that the world economic crisis of 2008-2009 has exerted the most harmful impact on such branches of the

sphere of the processing productions as: food productions, including drinks and tobacco; textile and sewing production; production of skin, products from skin and production of footwear; processing of wood and production of products from a tree; pulp-and-paper production, publishing and printing activity; production of other nonmetallic mineral products; production of cars and equipment. The branches of the processing productions connected with extraction of fuel and energy minerals have fallen into the best state.

Keywords: economic consequences, crisis of 2008-2009, branches of the processing productions, national economy.

Введение

Влияние глобальных экономических кризисов на мировую и национальные экономики является предметом пристального внимания ученых-экономистов во всем мире.

Общие вопросы анализа природы экономических кризисов получили отражение в трудах Аникина А.В. [1], Богданова А.А. [2], Кейнса Дж. [3], Кондратьева Н.Д. [4], Левинтова Н.Г. [5], Смита А. [6], Тебекина А.В., Серякова Г.Н. [7], Туган-Барановского М.И. [8] и др.

В 2008–2009 гг. в мире прошел экономический кризис, который затронул абсолютно все основные экономические показатели как развитых, так и развивающихся стран.

Причинам и последствиям мирового экономического кризиса 2008–2009 гг., в частности, посвящены работы Аксенова В. [9], Аттали Ж. [10], Бланта М. [11], Бузгалина А., Линке П. [12], Вайна С. [13], Гринина Л., Каратаева А. [14], Делягина М. [15], Евстигнеева В. [16], Ершова М. [17], Зомбанакиса М. [18], Льюиса М. [19], Нижегородцева Р., Стрелецкого А. [20], Сороса Д. [21], Стиглица Дж. [22], Тебекина А., Конотопова М. [23-27] и др.

Мировой экономический кризис 2008–2009 гг. имел финансовую природу. В его основе лежал кризис на рынке ипотеки в США, явившийся результатом кредитной экспансии.

Этот кризис, который можно описать банковскими 10-летними циклами К. Жугляра (по аналогии с кризисом 1998 г. в результате перегрева экономик «тигров» Юго-Восточной Азии, сопровождавшегося ростом государственного и корпоративного долга, приведшего в России к дефолту), привел к тому, что в 2009 г. мировой ВВП впервые после Второй мировой войны показал отрицательную динамику. Кроме того, многие страны преодолевали этот кризис достаточно долго (в отдельных странах до 2013–2015 гг.).

Постановка задачи исследования

Учитывая 10-летний период банковских циклов К. Жугляра в цепочке 1998–2008–2018 гг., представляет интерес рассмотрение экономических последствий кризиса 2008–2009 гг. для различных отраслей российской экономики.

Оценка вероятности проявления экономического кризиса в 2018 г. выполнена, в частности, в работе [28].

Кризис 2008 г. в нашей стране сначала коснулся торговых площадок фондов и бирж и затем уже ясно ощущался в реальном секторе экономики.

Необходимо отметить, что экономический кризис 2008–2009 гг. затронул практически все отрасли экономики в нашей стране.

В данной работе рассматривается непосредственное влияние кризиса 2008–2009 гг. на отечественные отрасли перерабатывающих производств.

В качестве информационной базы были использованы данные Федеральной службы государственной статистики о количестве организаций (юридических лиц) без территориально обособленных подразделений.

Выбор в пользу этого показателя в отличие от традиционно используемых показателей в стоимостном выражении (например, объем отгруженных товаров), с одной стороны,

позволяет избежать искажений в оценках, вызванных несоответствием рассчитываемого Росстатом и реального индекса инфляции. С другой стороны, динамика количества организаций (юридических лиц) по отраслям экономической деятельности дает наглядное представление о состоянии конкуренции в этих отраслях.

Основные результаты исследований

Проведенные исследования показали, что количество организаций (юридических лиц) без территориально обособленных подразделений в России в 2008 г. сократилось по сравнению с 2007 г. на 17,95%. И в последующем этот спад не был компенсирован. По итогам 2016 г. количество организаций (юридических лиц) без территориально обособленных подразделений в России сократилось по сравнению с 2007 г. на 27,52%.

Если в сфере добычи полезных ископаемых последствия кризиса 2008 г. в отечественной экономике были преодолены (в 2016 г. количество организаций (юридических лиц) без территориально обособленных подразделений в сфере добычи полезных ископаемых выросло по сравнению с 2007 г. на 11,33%), то в сфере перерабатывающих производств этого не произошло.

Количество организаций (юридических лиц) без территориально обособленных подразделений в России в сфере обрабатывающих производств в 2008 г. сократилось по сравнению с 2007 г. на 6,92%. И в последующем этот спад не был компенсирован. По итогам 2016 г. количество организаций (юридических лиц) без территориально обособленных подразделений в России в сфере обрабатывающих производств сократилось по сравнению с 2007 г. на 29,13%.

Если говорить об отдельных отраслях сферы обрабатывающих производств, то можно говорить о следующих последствиях мирового экономического кризиса 2008 г.:

- в отрасли пищевых производств, включая напитки и табак, количество организаций (юридических лиц) без территориально обособленных подразделений сократилось в 2016 г. по сравнению с 2007 г. на 30,47%;

- в отрасли текстильного и швейного производства количество организаций (юридических лиц) без территориально обособленных подразделений сократилось в 2016 г. по сравнению с 2007 г. на 35,05%;

- в отрасли производства кожи, изделий из кожи и производства обуви, количество организаций (юридических лиц) без территориально обособленных подразделений сократилось в 2016 г. по сравнению с 2007 г. на 33,75%;

- в отрасли обработки древесины и производства изделий из дерева количество организаций (юридических лиц) без территориально обособленных подразделений сократилось в 2016 г. по сравнению с 2007 г. на 48,33%;

- в отрасли целлюлозно-бумажного производства, издательской и полиграфической деятельности, количество организаций (юридических лиц) без территориально обособленных подразделений сократилось в 2016 г. по сравнению с 2007 г. на 47,72%;

- в отрасли производства кокса и нефтепродуктов количество организаций (юридических лиц) без территориально обособленных подразделений выросло в 2016 г. по сравнению с 2007 г. на 18,44%;

- в отрасли химического производства количество организаций (юридических лиц) без территориально обособленных подразделений выросло в 2016 г. по сравнению с 2007 г. на 11,60%;

- в отрасли производства резиновых и пластмассовых изделий количество организаций (юридических лиц) без территориально обособленных подразделений выросло в 2016 г. по сравнению с 2007 г. на 4,33%;

- в отрасли производства прочих неметаллических минеральных продуктов количество организаций (юридических лиц) без территориально обособленных подразделений сократилось в 2016 г. по сравнению с 2007 г. на 21,03%;

– в отрасли металлургического производства и производства готовых металлических изделий количество организаций (юридических лиц) без территориально обособленных подразделений сократилось в 2016 г. по сравнению с 2007 г. на 3,47%;

– в отрасли производства машин и оборудования количество организаций (юридических лиц) без территориально обособленных подразделений сократилось в 2016 г. по сравнению с 2007 г. на 25,25%;

– в отрасли производства электрооборудования, электронного и оптического оборудования количество организаций (юридических лиц) без территориально обособленных подразделений сократилось в 2016 г. по сравнению с 2007 г. на 8,83%;

– в отрасли производства транспортных средств и оборудования количество организаций (юридических лиц) без территориально обособленных подразделений сократилось в 2016 г. по сравнению с 2007 г. на 1,03%.

Выводы

Таким образом, большинство отраслей сферы обрабатывающих производств в отечественной экономике к исходу 2016 г. не смогли преодолеть последствия мирового экономического кризиса 2008 г.

Исключение составляют отрасли обрабатывающих производств, связанные с добычей топливно-энергетических полезных ископаемых:

- производство кокса и нефтепродуктов;
- химическое производство;
- производство резиновых и пластмассовых изделий.

Наиболее пагубное влияние мировой экономической кризис 2008 г. оказал на следующие отрасли сферы обрабатывающих производств:

- пищевые производства, включая напитки и табак;
- текстильное и швейное производство;
- производство кожи, изделий из кожи и производство обуви;
- обработка древесины и производства изделий из дерева;
- целлюлозно-бумажное производство, издательская и полиграфическая деятельность;
- производства прочих неметаллических минеральных продуктов;
- производство машин и оборудования.

Наименьшее негативное влияние мировой экономической кризис 2008 г. оказал на следующие отрасли сферы обрабатывающих производств:

- металлургическое производство и производство готовых металлических изделий;
- производство транспортных средств и оборудования.

В целом, сфера обрабатывающих производств в отечественной экономике в отличие от сферы добычи полезных ископаемых не смогла к исходу 2016 г. преодолеть негативные последствия мирового экономического кризиса 2008 г.

Литература:

1. *Аникин А.В.* История финансовых потрясений. Российский кризис в свете мирового опыта. - 3-е изд. - М.: ЗАО «Олимп-Бизнес», 2009. – 448 с.
2. *Богданов А.А.* Тектология – Всеобщая организационная наука. – Берлин – Санкт-Петербург, 1922.
3. John Maynard Keynes. The General Theory of Employment, Interest and Money, 1936. The General Theory of Employment, Interest and Money, 1936.
4. *Кондратьев Н.Д.* Мировая экономика и ее конъюнктуры во время и после войны. — Вологда: Обл.отделение Гос.издательства, 1922.
5. *Левинтов Н.Г.* Теоретически-методологический аспект проблемы общенационального кризиса. Ульяновск, 1980. – 111с.
6. *Смит А.* Исследование о природе и причинах богатства народов. — М.: Издательство социально-экономической литературы, 1962. – 684 с.

7. *Тебекин А.В., Серяков Г.Н.* Влияние динамики циклов экономической активности на перспективы развития национальной экономики. Проблемы современной экономики. – 2015. – № 1 (53). – С. 34–38.
8. *Туган-Барановский М.И.* Периодические промышленные кризисы. – СПб., 1894.
9. *Аксенов В.С.* Мировой финансовый кризис и экономическая безопасность России: анализ, проблемы и перспективы. - М.: Экономика, 2010. – 205 с.
10. *Аттали Ж.* Мировой экономический кризис... А что дальше? – СПб.: Питер, 2009. – 176 с.
11. *Блант М.* Финансовый кризис/ М. Блант. – М.: АСТ, Астрель, Харвест, 2008. – 288 с.
12. Кризис: альтернативы будущего. / Антология под ред. Бузгалина А., Линке П. — М.: Культурная Революция, 2010. – 368 с.
13. *Вайн С.* Глобальный финансовый кризис. Механизмы развития и стратегии выживания. - М.: Альпина Бизнес Букс, 2009. – 302 с.
14. *Гринин Л.Е., Коротаев А.В.* Глобальный кризис в ретроспективе. Краткая история подъёмов и кризисов от Ликурга до Алана Гринспена. М.: Либроком, 2009.
15. *Делягин М.* Мир наизнанку. Чем закончится Экономический кризис для России? - М.: Коммерсантъ, Эксмо, 2009. – 352 с.
16. Мировая финансовая система после кризиса. Оценки и прогнозы / Ответственный редактор В.Р. Евстигнеев. М.: Маросейка, 2009. – 220 с.
17. *Ершов М.В.* Мировой финансовый кризис. Что дальше? – М.: Экономика, 2011. – 295 с.
18. *Зомбанакис М.А.* Причины и последствия мирового финансового кризиса. — М.: Едиториал УРСС, 2009. – 32 с.
19. *Льюис М.* Большая игра на понижение. Тайные пружины финансовой катастрофы. – М.: Альпина Паблишер, 2011. – 288 с.
20. *Нижегородцев Р.М., Стрелецкий А.С.* Мировой финансовый кризис. Причины, механизмы, последствия. – М.: Либроком, 2008. – 64 с.
21. Сорос Д. Первая волна мирового финансового кризиса. Промежуточные итоги. Новая парадигма финансовых рынков. — М.: Манн, Иванов и Фербер, 2010. – 272 с.
22. *Стиглиц Дж.* Доклад Стиглица о реформе международной валютно-финансовой системы: уроки глобального кризиса. Доклад комиссии финансовых экспертов ООН. - М.: Международные отношения, 2010. - 328с.
23. *Тебекин А.В., Конотопов М.В.* Июньские тезисы 2010 года (о мировом экономическом кризисе с позиций бизнес-циклов экономической активности Дж. Китчина). // Инновации и инвестиции. – 2010. – № 3. – С. 2–4.
24. *Тебекин А.В., Конотопов М.В.* Мартовские тезисы 2010 года (о мировом экономическом кризисе с позиций циклов инновационного развития К. Жугляра). // Инновации и инвестиции. – 2010. – № 1. – С. 2–6.
25. *Тебекин А.В., Конотопов М.В.* Декабрьские тезисы 2009 года (о мировом экономическом кризисе). // Инновации и инвестиции. – 2009. – № 4. – С. 2–6.
26. *Тебекин А.В., Конотопов М.В.* Апрельские тезисы 2009 года (о мировом экономическом кризисе). // Инновации и инвестиции. – 2009. – № 1. – С. 2–8.
27. *Тебекин А.В., Конотопов М.В.* Сентябрьские тезисы 2009 года (о мировом экономическом кризисе). // Инновации и инвестиции. – 2009. – № 3. – С. 2–9.
28. *Тебекин А.В.* О возможностях проявления финансового кризиса в 2018 г. // Журнал экономических исследований. – 2018. – Т. 4. – № 4. – С. 7-15.